
 

 2 2

 

 RPG

 

  

 2 x y x y 1 y x

 

 

 

 yxP2xO3

1  
 

 1 yxP2xO3 xx2 y  
 

 x 2  

    yxP2A2O3xP4O3xP1  

 

    xx2 yxP1   

 

 f(x)  

 

 1 f(x)xP2xO3 f(2)  
 

 例１  

    f(2)xP2A2O3xP1  

 

    f(2)xP1  

 

 

 f(x)x2x2P6xO5  

    f(5)x2A52P6A5O5x25  

    f(P1)x2A(P1)2P6A(P1)O5x13  

    f(aO1)x2(aO1)2P6(aO1)O5x2a2P2aO1  

 

  

 y x f yxf(x) f(x)

 

 

  

 f(x) x

f(x)x2x2P6xO5 f(t) t

 

 x g(x) h(x) f g h

  

覚 え る べ し ！ 

例 ３ 

例 ２ 

例 １ 

１ 便利な記号をおひとつ。 

５ 
数学Ⅰ…pp.74-81  4STEP数学Ⅰ＋Ａ（数学Ⅰ編）…121～130 

第３章 ２次関数 

関数の下ごしらえいろいろ 

「ただ 1 つ」が重要！ 

「決める」のは自分で。「決まる」のは自然に。 

この表現がメンドクセーわけです。 

同じ意味です。 

例１の別表現！ 

関数 f(x) の xx2 における値といいます。 

f は関数を意味する function の頭文字です。 

文字に文字を代入するテクニックは今後使いま

くります。 
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 yxf(x) x

y  

  

 yxf(x) x x

y  

 yxf(x) aTxTb  

    yxf(x) (aTxTb)  

f(x) x

 

 

 yx2x  

    yx
1
x

0  

 

 

  

  

  

 x y 2

(a, b) (a, b) P  

    P(a, b)  

 

 4 1 2

3 4  

 (x, y)  

    1 xu0, yu0  2 xt0, yu0  

    3 xt0, yt0  4 xu0, yt0  

 

 yxf(x) yxf(x)

(x, y) (x, f(x))

 

 (a, b) yxf(x) bxf(a)

 

 

  

 

 

 1 yxaxOb (P2Txt1) 1tyT7 a b  

 

 

 

xx1 yx1  

xxP2 yx7  

 

   yxaxOb (1, 1) (P2, 7)  

  

 

 

 例題 １ ★★☆☆☆ 

覚 え る べ し ！ 

３ グラフの舞台を用意しよう！ 

例 ４ 

覚 え る べ し ！ 

２ 値が制限された関数のお話 

中学数学では，「xの変域」と呼ぶのが一般的です。 

中学数学では，「yの変域」と呼ぶのが一般的です。 

比例です。 

反比例です。 

これを「x~0 」と書くのもアリ。 

反比例は xx0 で定義されません。 

x

y

O

P(a, b)

a

b

第１象限 第２象限 

第３象限 第４象限 
座標軸上の点は，どの象限にも属さないとし

ます。 

x

y

O a

f(a)

yxf(x)

yxf(x) のグラフ 
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2 (P2, 7), (1, 1) 1

 

 

   (P2, 7)  (1, 1)  

 

 

yxaxOb (P2, 7) (1, 1)  

 

 

 

1 次関数 yxaxOb (P2Txt1) の値域が 1txT7 となるのは，グラフが 2 点 (P2, 7), (1, 1) を通るときであ

り，このとき at0 である。 

したがって 

    7xP2aOb あ 

    1xaOb あ 

これを解いて  axP2, bx3 （これは at0 を満たす）  

 

  

  

 

 

 1 yxP2xO3 (P2Txt1)  

     7 

 

 1  

  

 yx1 yx1

 

  

  

 
 

  

 

 

 yxaxOb (P2TxT1) 1TyT7 a b  

 

 

2  

    1  

     

 

  

 
ニッ 

 
イチ 

 

 

 例題 ２ ★★★☆☆ 

答 

 

O x

y

7

1

1P2

不等号「≦」に注目！ 

不等号「＜」に注目！ 

«

O x

y

7

1

1P2

yx7 が値域の最大ですね。 
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   1  

 

       ax0  

 

    

 

   xxP2 yx1 yx7  

 

[1] xxP2 yx1  [2] xxP2 yx7  

 

   xx1 yx7     xx1 yx1  

 

O x

y

7

1

1P2

    

O x

y

7

1

1P2

 

 

        au0          at0  

 

au0, ax0, at0 3  

 

 

[1] ax0 のとき 

 yxb となり，値域が 1TyT7 となることはない。 

[2] au0 のとき 

 値域が 1TyT7 となるのは，グラフが 2 点 (P2, 1), (1, 7) を通るときであるから 

     1xP2aOb あ 

     7xaOb あ 

 よって  ax2, bx5  

 これは，au0 を満たす。 

[3] at0 のとき 

 値域が 1TyT7 となるのは，グラフが 2 点 (P2, 7), (1, 1) を通るときであるから 

     7xP2aOb あ 

     1xaOb あ 

 よって  axP2, bx3  

 これは，at0 を満たす。 

[1]～[3]より，求める a，b の値は 

   (a, b)x(2, 5), (P2, 3) あ  

  

答 

 

 
ニッ 

 
イチ 

このとき，関数の式は yxb となり，定数関数となります。つまり，

ただの「関数」なので，1次関数とは限らないのです！ 

«

«

横一直線の平らなグラフなので，値域がこうなることはない！ 

O x

y

7

1

1P2

O x

y

7

1

1P2

右上がりの場合 

右下がりの場合 

この確認を忘れずに。 

こちらもね。 
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 2

2 不可能   

 

 

 2 yxax2

y  

 yxax2ObxOc

 

  

 

  

 

 

 

 yxax2 y

 

 

 

  
 

 

 2 yxax2ObxOc yxa(xPp)2Oq  

    xxp  (p, q)  

 

 

  

 

 2 yx3(xP2)2O8  

 

      yx3(xP2) 2O8  

 
 
 

 (2, 8) xx2  

 

 2 yxP2(xO3)2P5  

 

      yxP2(xO3) 2P5  

 
 
 

 (P3, P5) xxP3  

 

 a  

 yxa(xPp)2Oq a

  

例 ２ 

例 １ 

覚 え る べ し ！ 

１ 座標平面をアチコチ旅する放物線 

６ 
数学Ⅰ…pp.82-87  4STEP数学Ⅰ＋Ａ（数学Ⅰ編）…131～138 

第３章 ２次関数 

何はともあれ平方完成 

軸 

軸 
頂点 

頂点 

 

これを覚える！！ 

ちなみに，au0 のとき 

   の形 

at0 のとき 

   の形 

下に凸 

上に凸 

y軸に平行な直線。 

コイツは無視！ かっこの中身を 0にする xの値は xx2  

コイツがそのまま頂点の y座標！ 

コイツが頂点の x座標！ 

コイツは無視！ かっこの中身を 0にする xの値は xxP3  コイツが頂点の x座標！ 

コイツがそのまま頂点の y座標！ 

上に凸 or下に凸とか，放物線の開き具合とか。 
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 2 yxa(xPp)2Oq

 

 2 yxax2ObxOc  

 yxa(xPp)2Oq

 

 

 

 2 yx2x2P12xO7  

 

 

 

   yxax2ObxOc  yxa(xPp)2Oq  

 

 
 

スタート！  yx2x2P12xO7  

 

 2 x2  

       yx2(x2P6x)O7  

 

 (  ) x 2  

       yx2(x2P6x O9 P9 )O7  
 

 

 (  ) 3 2  

       yx2f(xP3)2P9gO7  

 
ゴール！   yx2(xP3)2P18O7  

 yx2(xP3)2P11  

 

 

2  

 

 

   yx2x2P12xO7 あ 

   yx2(x2P6x)O7 あ 

   yx2(x2P6xO9P9)O7 あ 

   yx2f(xP3)2P9gO7 あ 

   yx2(xP3)2P18O7 あ 

   yx2(xP3)2P11 あ 

よって，頂点の座標は (3, P11) ，軸の方程式は xx3   

 

  

 

 

 xx3 xx3   

答 

 

 
サン 

 
ニッ 

 
イチ 

 

 

 例題 １ ★☆☆☆☆ 

２ では，本題へまいりましょう。 

2 次関数の標準形といいます。 

2 次関数の一般形といいます。 

yx2x2P12xO7あ 

この部分だけを先頭の 2でくくります。 

P6 の半分，つまりP3 の 2 乗 (P3)2x9 を加えて，すぐ引く！ 

もともと x2P6xO9 だった部分です。 

yx2f(xP3)2P9gO7の分配法則だよ！ 

つーことで，頂点は (3, P11) ，軸は直線 xx3 です！ 

ここがポイント！ P6 の半分P3 の 2 乗，つまり 9を加えてすぐ引く！ 
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 2 yx2x2P12xO16  

    

 x   y  

 2  

 

 

 

   yx 2 x2P12xO16   

  

    yx2x2P12xO16  

    yx2(x2P6x)O16  

    yx2(x2P6xO9P9)O16  

    yx2f(xP3)2P9gO16  

    yx2(xP3)2P2  

 (3, P2)  

 

 (3, P2)

 

 xx3  

 

 x yx0  

 y 0  

    0x2x2P12xO16  

 x OK  

    2x2P12xO16x0  

x2P6xO8x0  

(xP2)(xP4)x0  

     xx2, 4  

x   (2, 0), (4, 0)  

 

 y xx0 x 0  

    yx2A02P12A0O16x16  

 y  (0, 16)   

 
 
  

 

 

 例題 ２ ★☆☆☆☆ 

３ グラフをかいてみようよ！ 

x 2 の係数が正です。 

x

y

P2

O 3

これが軸です！ 

2 次関数のグラフは，このラインに関して対称です。 

頂点は (3, P2)  

x2 4

イメージはこんな感じです。 

y

16イメージはこんな感じです。 
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16

y

xO 2

3

4

P2

 

 

⑴ (3, P2)   ⑵ xx3   ⑶ (2, 0), (4, 0)   

⑷ (0, 16)   ⑸ 上の図  
 

 

 

 yxx2O2xO2 yxx2P4xO1  

 

 

x2  

1 x2

 

 

  

yxx2O2xO2   yxx2P4xO1    

   yxx2O2xO2  

x(x2O2xO1P1)O2  

x(xO1)2P1O2  

x(xO1)2O1   (P1, 1)  

   yxx2P4xO1  

x(x2P4xO4P4)O1  

x(xP2)2P4O1  

x(xP2)2P3   (2, P3)  

(P1, 1) (2, P3) OK   

 

 

 例題 ３ ★★☆☆☆ 

答 答 

答 答 答 

 

⑷より，y軸との 

交点は (0, 16)  

⑶より，x軸との 

交点は (2, 0), (4, 0)  

⑴より，頂点は (3, P2)   

グラフ５カ条 

 第１条  

 第２条  

 第３条 x  

 第４条 y  

 第５条  

au0 のとき。 at0 のとき。 

滑らかな曲線……とは言っても，人間の手でかくのは正確

ではありません。グラフの特徴を押さえながら「だいたい

の形」をかくことになります。この「だいたいの形」を，

グラフの概形といいます。 

軸との交点がキタナイ数になる場合，軸上の点以外

のわかりやすい点の座標をとっても OKです。 

上に凸 or下に凸，放物線の開き具合。 

xの係数 2の半分の 2 乗，つまり 1 を加えてすぐ引く！ 

xの係数P4 の半分の 2乗，つまり 4を加えてすぐ引く！ 
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   yxx2O2xO2  ……①， yxx2P4xO1  ……② 

とする。放物線①を平行移動して放物線②に重ねると①の頂点は②の頂点に重

なる。 

①から  yx(xO1)2O1  

②から  yx(xP2)2P3  

よって，①の頂点は点 (P1, 1) ，②の頂点は点 (2, P3) である。 

放物線①を x 軸方向に p，y 軸方向に q だけ平行移動したとき，放物線②に重

なるとすると 

   P1Opx2 ， 1OqxP3  

これを解いて  px3, qxP4  

したがって，x 軸方向に 3，y 軸方向にP4 だけ平行移動すればよい。  

 
 
 
  

答 

 

O x

y

2
P1

1

P3

「どのように平行移動」と聞かれたら，「x 軸方向に○，y 軸方向に△」と答えま

す。ちなみに「x 軸（y 軸）方向」とは，「x 軸（y 軸）の正の方向」という意味

です。 
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 3

 

  

 

 

  

 

 

 yx2x2P4xO3 x 3 y 2  

 

 

 

yxax2ObxOc a  

2  

 

  

 

   yx2x2P4xO3  

x2(x2P2x)O3  

x2(x2P2xO1P1)O3  

x2(xP1)2O1  

(1, 1)  

 

   (1O3, 1O2)x(4, 3)  

 

   yx2(xP4)2O3  

 

 

   yx2x2P16xO35  

 

 

  

 
 

 

 yxf(x) x ® y ¯  

     yP¯xf(xP®)  

 

 

 

   x xP®  y yP¯  

  

 
ニッ 

 
イチ 

 

 

 例題 １ ★★☆☆☆ 

１ グラフの平行移動は必殺技がオススメ 

７ 
数学Ⅰ…pp.88-91  4STEP数学Ⅰ＋Ａ（数学Ⅰ編）…139～144 

第３章 ２次関数 

グラフがあっちこっちに移動します 

a は，グラフの形（開き具合など）を制御しているところです。 

グラフが移動しても形が変わるわけではないので，aは変わりません。 

O 1

1

x

y

x軸方向に 3 

y軸方向に 2 

これが平行移動前の

頂点です。 

頂点だけに注目！ 

O 4

3

x

y

平行移動後の頂点は

(4, 3) です！ 
x軸方向に 3 

y軸方向に 2 

頂点が (p, q) である放物線の方程式は 

yxa(xPp) 2Oq です。 

理由はのちほど。 
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   y x2 x 2P4 x O3  

         x 3 

         y 2 

   yP2 x2( xP3 )2P4( xP3 )O3  

 

   yx2x2P16xO35  

 

 

   yx2x2P4xO3 あ 

x2(xP1)2O1 あ 

よって，頂点の座標は (1, 1)  

x 軸方向に 3，y 軸方向に 2 だけ平行移動させたときの移動後の頂点の座標は 

   (1O3, 1O2)  より (4, 3)  

となる。 

よって，求める放物線の方程式は 

   yx2(xP4)2O3 あ 

   ∴ yx2x2P16xO35   

 

 

放物線 yx2x2P4xO3 を x 軸方向に 3，y 軸方向に 2 だけ平行移動させるのであるから，求める放物線の方程式は 

   y P 2x2(x P 3)2P4(x P 3)O3 あ 

   ∴ yx2x2P16xO35   

 

  

 

  

 yxa(xPp)2Oq x ® y ¯  

    

O p

q

y

x

    

O pO®

qO¯

y

x

 

  (pO®, qO¯)   

  

    yxafxP(pO®)g2O(qO¯)  

  yP¯xaf(xP®)Ppg2Oq   

  

      

    y xa( x Pp)2Oq  yP¯ xaf (xP®) Ppg2Oq  

x xP® y yP¯   

答 

 

答 

 

平行移動前の放物線の方程式 

平行移動後の放物線の方程式 

この 3が ®  

この 2が ¯  

xが 2 か所あるので，両方とも xP3 に置き換える。 

確かに方針１の答えと一致した！ 

平方完成です。この問題は，平方完成そのものが本質では

ないので，途中の計算は省いても答案としては十分です。 

展開せずに，このまま答えでも問題ありません。 

方針１ 

方針２ 

x軸方向に ®  

y軸方向に ¯  

カッコをはずしてP® を前に。 

x軸方向に ®  

y軸方向に ¯  

移動する長さがプラスならここはマイナス。 

       マイナスならプラスにするよ。 
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 C : yx2x2P8xO9 C  

 x   y    

 

 

 

 

 x  

 x y  

  

    必殺技その１ y Py  

  

    Pyx2x2P8xO9  

     yxP2x2O8xP9  

 y  

 y x  

  

    必殺技その２ x Px  

  

    yx2(Px)2P8(Px)O9  

     yx2x2O8xO9  

  

 x y  

  

    必殺技その３ x Px y Py  

  

    Pyx2(Px)2P8(Px)O9  

    Pyx2x2O8xO9  

     yxP2x2P8xP9  

 

 

C : yx2x2P8xO9 あ 

⑴ C を x 軸に関して対称移動させると 

    Pyx2x2P8xO9 あ 

    ∴ yxP2x2O8xP9   

⑵ C を y 軸に関して対称移動させると 

    yx2(Px)2P8(Px)O9 あ 

    ∴ yx2x2O8xO9   

⑶ C を原点に関して対称移動させると 

    Pyx2(Px)2P8(Px)O9 あ 

    Pyx2x2O8xO9 あ 

    ∴ yxP2x2P8xP9   答 

答 

答 

 

 

 

 例題 ２ ★★☆☆☆ 

２ 符号が変わるよ，対称移動 

ここをPy に置き換えた！ 

x

y

(p, q)

(p, Pq)

p

q

Pq

O

x

y

(p, q)(Pp, q)

p

q

Pp O

ここをPx に置き換えた！ 

x

y

(p, q)

(Pp, Pq)

p

q

Pp O

Pq

x も yも置き換え！ 
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 yx2x2P4xO5 yx1  

 x y

 

  

    yx2x2P4xO5  

x2(xP1)2O3  

 (1, 3)  

 yx1

(1, P1)  

  

    yxP2(xP1)2P1  

     yxP2x2O4xP3  

 

 

  

  

 x y

 

[1]  

  yxf(x) F  

     x p y q 

 G G  

     yPqxf(xPp)  

  

[2]  

  yxf(x) x y  

     x Pyxf(x)  

     y yxf(Px)  

     Pyxf(Px)  

  

 
  

例 １ 

x

y

3

1
P1

O

1 yx1

もとの関数の xを xPp ，yを yPq に置き換えよ，という意味。 
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 2 1 3

 

 

 

  

 

 

 2 x  

 yx2x2P12xO16   yxPx2O4xO2  

 

 

 

y y  

   y  

 

 

y y  

   y  

 

 

 

⑴   yx2x2P12xO16  

x2(x2P6x)O16 あ 

x2(x2P6xO9P9)O16 あ 

x2(xP3)2P2 あ 

 頂点の座標は (3, P2) となる。 

 よって，xx3 のとき最小値P2 （最大値はない）  

⑵   yxPx2O4xO2  

xP(x2P4x)O2 あ 

xP(x2P4xO4P4)O2 あ 

xP(xP2)2O6 あ 

 頂点の座標は (2, 6) となる。 

 よって，xx2 のとき最大値 6（最小値はない）  

 

 2

  

答 

答 

 

 

 

 例題 １ ★☆☆☆☆ 

１ 定義域なしの自由奔放な人々 

８ 
数学Ⅰ…pp.92-95  4STEP数学Ⅰ＋Ａ（数学Ⅰ編）…145～148 

第３章 ２次関数 

今回の山場、最大値・最小値の問題① 

au0 だから下に凸です！ 

またもや平方完成の登場！ 

at0 だから上に凸です！ 

au0 で下に凸だから，頂点で最小値をとります！ 

at0 で上に凸だから，頂点で最大値をとります！ 
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 2 yxx2P4xO5 (P1TxT3) x  

 2 yxP2x2O4xO1 (P2txT2) x  

 

 

例題１

OK  

 

 

 

⑴   yxx2P4xO5  

x(x2P4xO4P4)O5 あ 

x(xP2)2O1 あ 

 よって，頂点の座標は (2, 1)  

 xxP1 のとき yx(P1)2P4A(P1)O5x10  

 xx3 のとき yx32P4A3O5x2  

 P1TxT3 の範囲でグラフをかくと，右の図のようになる。 

 グラフより 

    xxP1 のとき，最大値 10 

    xx2 のとき，最小値 1  

 

⑵   yxP2x2O4xO1  

xP2(x2P2x)O1 あ 

xP2(x2P2xO1P1)O1 あ 

xP2(xP1)2O3 あ 

 頂点の座標は (1, 3)  

 xxP2 のとき yxP2A(P2)2O4A(P2)O1xP15  

 xx2 のとき yxP2A22O4A2O1x1  

 P2txT2 の範囲でグラフをかくと，右の図のようになる。 

 グラフより 

    xx1 のとき，最大値 3 

    最小値 なし  

 
  

答 

答 

 

 

 

 例題 ２ ★☆☆☆☆ 

２ 定義域に束縛される人々 

xの行動範囲のことだよ。xの変域ともいいます。 

OP1 2 3 x

y

10

2

1

最大値 

なんでもない！ 

最小値 

x

y

1 2O

1
3

P2

P15

最大値 

なんでもない！ 

最小値じゃないよ！ 

とにかく頂点を求める！ これ大事。 

定義域の端の点での yの値を求めておく。 

P15 じゃないからね！ 

理由がよくわからん人は p.26「ちょっと

コメント」をご覧ください。 



16  Advanced  

 

  

 

 

 2 yx2x2P4xOk (P1TxT2) 10 k  

 2 f(x)xax2P2axOb P1TxT2 5 1 a b

 

 

 

  

    yx2x2P4xOk  

x2(x2P2x)Ok  

x2(x2P2xO1P1)Ok  

x2(xP1)2OkP2  

  (1, kP2)  

 P1TxT2

OK  

  

 k

 

 xxP1  

    yx2A(P1)2P4A(P1)Okx2O4Okx6Ok  

  

 kO6 10  

    kO6x10  

     kx4  

  

 

  

  

    x 2 a  

 au0 at0

 

 a  

  

    f(x)xax2P2axOb  

xa(x2P2x)Ob  

xa(x2P2xO1P1)Ob  

xaf(xP1)2P1gOb  

xa(xP1)2PaOb  

 au0  

  

 f(x) xxP1 xx1  

   f(P1)x3aObx5  

      f(1)xPaObx1  

  ax1, bx2 au0   

 

 

 例題 ３ 
 

★★★☆☆ 

３ ちょっとした問題たち 

k を含んだまま平方完成して，頂点の座

標を求めています。文字を含んでいて

も，やり方はいつもと同じです。 

P1 1 2

軸 
最大値 

長い 短い これが最大値 

2 次関数は，軸に関して左右対称！ 

この性質を生かして，上のような

実に簡単な図をかけば OK！ 

別に y 軸の交点の情報とか使わな

いし…。 

で，軸から最も遠い場所つまり

xxP1 で最大値となる！ 

P1 1 2

3aOb

b

PaOb

最大値 

最小値 
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⑴   yx2x2P4xOk  

x2(xP1)2OkP2 あ 

 頂点の座標は  (1, kP2)  

 定義域P1TxT2 でグラフを考えると，右の図のようになる。 

 よって，xxP1 のとき，最大値 

    yx2A(P1)2P4A(P1)Ok あ 

xkO6 あ 

 をとる。 

 条件により，kO6x10  

    ∴ kx4   

 

⑵[1] au0 のとき 

     f(x)xa(xP1)2PaOb あ 

  yxf(x) のグラフは下に凸の放物線であるから，f(x) は xxP1 で最大，xx1 で最小

となる。 

  よって  f(P1)x3aObx5  

       f(1)xPaObx1 あ 

  ゆえに  ax1, bx2  

  これは au0 を満たすから適する。 

 [2] at0 のとき 

  yxf(x) のグラフは上に凸の放物線であるから，f(x) は xx1 で最大，xxP1 で最小

となる。 

  よって  f(1)xPaObx5  

       f(P1)x3aObx1 あ 

  ゆえに  axP1, bx4  

  これは at0 を満たすから適する。 

 [1]，[2]より，a，b の値は  (a, b)x(1, 2), (P1, 4)   

 
 

  

答 

答 

 

P1 1 2

軸は直線 xx1 となる！ 

軸から遠い方がグラフが高くなるゾ！ 

P1 1 2

3aOb

b

PaOb

P1 1 2

3aOb

b

PaOb

下に凸の場合 

上に凸の場合 

この確認を忘れずに！ 
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 2

 

 

 

  

 

 

 au0 2 f(x)xx2P4xO5 (0TxTa)  

 f(x) m(a)   f(x) M(a)  

 

 

 

   f(x)x(xP2)2P4O5  

x(xP2)2O1  

xx2  

 

0 a a

 

  

 [1] 0tat2  [2] 2Ta  

0 2a

      

0 2 a

 

 

 2  

 [1] 0tat4  [2] ax4  [3] 4ta  

   

0 2 a

   

0 2 ax4

   

0 2 a4

 

 

 

 
  

 

 

 例題 １ 
 

★★★☆☆ 

１ 定義域の右端が伸び縮みするパターン 

９ 
数学Ⅰ…pp.96-97  4STEP数学Ⅰ＋Ａ（数学Ⅰ編）…149～157 

第３章 ２次関数 

今回の山場、最大値・最小値の問題② 

定義域が軸をまたいでいないの

で，ここが最小になる！ 定義域が軸をまたいでいるので，

頂点のところで最小となる！！ 

左端の方が高いので， 

ここが最大！ 

軸に関して対称

な範囲のとき，2

か所で最大とな

る！ 

右端の方が高いので， 

ここが最大！ 
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   f(x)xx2P4xO5x(xP2)2O1 あ 

よって，yxf(x) のグラフは，軸が直線 xx2 ，頂点が点 (2, 1) の下に凸の放物線である。 

⑴[1] 0tat2 のとき 

  軸は区間より右にあるから，f(x) は xxa のとき最小とな

る。 

  よって 

     m(a)xf(a)xa2P4aO5 あ 

 [2] 2Ta のとき 

  軸は区間内にあるから，f(x) は xx2 のとき最小となる。 

  よって 

     m(a)xf(2)x1 あ 

 [1]，[2]より 

      

 

⑵[1] 0tat4 のとき 

  軸は区間の中央より右にあるか

ら，f(x) は xx0 のとき最大と

なる。 

  よって 

     M(a)xf(0)x5 あ 

 [2]  ax4 のとき 

  軸は区間の中央にあるから，

f(x) は xx0, 4 のとき最大とな

る。 

  よって 

     M(a)xf(0)xf(4)x5 あ 

 [3] 4ta のとき 

  軸は区間の中央より左にあるから，f(x) は xxa のとき最大となる。 

     M(a)xf(a)xa2P4aO5 あ 

 [1]～[3]より 

      

 

 

  

 

 

 2 f(x)xx2P2axO2 (0TxT2)  

 f(x) x   f(x) x  

 

 

 

  

 

 

 例題 ２ 
 

★★★☆☆ 

２ 軸が動くパターン 

答 M(a)x
a2P4aO5 (4ta

5 (0taT4 のとき) 

のとき) 
«

答 m(a)x
a2P4aO5 (0tat2のとき) 

1 (2Taのとき) 
«

 

0 2a 0 2 a

[1] [2]

0 2 a 0 2 ax4 0 2 a4

[1] [2] [3]

ax2 は[1]，[2]のどちらに含めてもよいが，必ずどちらかに含めなければ！（両方含めてもよい） 

軸が区間内にないときも，xx0 で最大となる。 

最大値をとる x の値を求めなくてよいから，最大値が

等しい[1]，[2]をもまとめてみました。 
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   f(x)xx2P2axO2  

x(xPa)2Pa2O2  

( a , 3a2P3a)  

0TxT2 a a

 

[1] at0  [2] 0TaT2  [3] 2ta  

  

0a 2

   

0a 2

   

0 a2

 

 

 

[1] at1  [2] ax1  [3] 1ta  

  

0a 21

   

0 1 2

   

0 1 2 a

 

 [1] at0  

 at0 0ta

xx2  

 

xx2  

 

 
 

 

   f(x)xx2P2axO2x(xPa)2Pa2O2 あ 

よって，yxf(x) のグラフは，軸が直線 xxa ，頂点が点 (a, Pa2O2) の下に凸の放物線である。 

⑴[1] at0 のとき 

  軸は区間より左にあるから，f(x) は 

     xx0 のとき 最小値 2  

 [2] 0TaT2 のとき 

  軸は区間内にあるから，f(x) は 

     xxa のとき 最小値Pa 2O2   

 [3] 2ta のとき 

  軸は区間より右にあるから，f(x) は 

     xx2 のとき 最小値P4aO6   

⑵[1] at1 のとき 

  軸は区間の中央より左にあるから 

     xx2 のとき 最大値P4aO6   

 [2] ax1 のとき 

  軸は区間の中央にあるから，f(x) は 

     xx0, 2 のとき 最大値 2  

 [3] 1ta のとき 

  軸は区間の中央にあるから，f(x) は 

     xx0 のとき 最大値 2  答 

答 

答 

答 

答 

答 

 

さ～て，ここが問題！軸は直線 xxa です。ん？ aってどこだ？ 

区間の左に軸がある！ 
区間内に軸がある！ 区間の右に軸がある！ 

ここが最小！ 

頂点で最小！ 

ここが最小！ 

つまり，2 か所で最大値をとるってこと。 xx1 です。 

ここが最大！ 

どちらも最大！ 

ここが最大！ 

0a 21図は上のものを参照してください。 



 

  

 

 

  

 

 

 2 f(x)xx2P4xO5 (aTxTaO2)  

 M(a) yxM(a)  

 m(a) yxm(a)  

 

 

 

   f(x)xx2P4xO5x(xP2)2O1  

xx2  

aTxTaO2 a 2

 

 

 f(x) xxaO1  

 [1] aO1t2  [2] aO1x2  [3] 2taO1  

 

 at1   ax1   1ta  

   

aO1 2

   

2xaO1

   

aO12

 

 

 xxa   xx1, 3   xxaO1  

 

 M(a)xf(a)   M(a)xf(1)xf(3)   M(a)xf(aO2)  

xa2P4aO5  x2   xa2O1  

  

     

 yxM(a) a y ax1 3

 

  

  

M(a)x

a2P4aO5 (at1 ) 

2 (ax1 ) 

a2O1 (1ta ) 
«

 

 

 例題 １ 
 

★★★☆☆ 

１ 区間の両端が動くパターン 

10 
数学Ⅰ…pp.98-100  4STEP数学Ⅰ＋Ａ（数学Ⅰ編）…158～165 

第３章 ２次関数 

今回の山場、最大値・最小値の問題③ 

(aO2)Pax2 ですよ。 

ここが最大！ 

2 か所で最大！ 
ここが最大！ 

答案でちゃんと

計算します。 
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 [1] aO2t2  [2] aT2TaO2  [3] 2ta  

 

 at0   0TaT2  

   

a 2aO2

   

a 2 aO2

   

a2 aO2

 

 yxm(a)  

  

 

 

   f(x)xx2P4xO5x(xP2)2O1 あ 

よって，yxf(x) のグラフは，軸が直線 xx2 ，頂点が点 (2, 1) の下に凸の放物線である。 

 

⑴[1] aO1t2  すなわち at1 のとき 

  軸は区間の中央より右にあるから，f(x) は xxa のとき最大となる。 

  よって 

     M(a)xf(a) あ 

xa2P4aO5 あ 

x(aP2)2O1 あ 

 [2] aO1x2  すなわち ax1 のとき 

  軸は区間の中央にあるから，f(x) は xx1, 3 のとき最大となる。 

  よって 

     M(a)xf(1)xf(3)x2 あ 

 [3] 2taO1  すなわち 1ta のとき 

  軸は区間の中央より左にあるから，f(x) は xxaO2 のとき最大となる。 

  よって 

     M(a)xf(aO2) あ 

xf(aO2)P2g2O1 あ 

xa2O1 あ 

 [1]～[3]より 

      

 したがって，yxM(a) のグラフは右の図の実線部分。  

 
  

答 

答 «M(a)x

(aP2)2O1 (at1のとき) 

2 (ax1のとき) 

a 2O1 (1ta のとき) 

 

ここが最小！ 

頂点で最小！ 

ここが最小！ 

aT2TaO2

2TaO2
w 0Ta

aT2

合わせて… 

図はプロセスを参照して！ 

O 1 2 a

y

2

1

5

f(x)x(xP2)2O1に代入した方が計算しやすい。 

これは，yxa2O1のグラフを a 軸方向にP2 だけ

平行移動したものです。 
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⑵[1] aO2t2  すなわち at0 のとき 

  軸は区間より右にあるから，f(x) は xxaO2 のとき最小となる。 

  よって 

     m(a)xf(aO2)xa2O1 あ 

 [2] aT2TaO2  すなわち 0TaT2 のとき 

  軸は区間内にあるから，f(x) は xx2 のとき最小となる。 

  よって 

     m(a)xf(2)x1 あ 

 [3] 2ta のとき 

  軸は区間より左にあるから，f(x) は xxa のとき最小となる。 

  よって 

     m(a)xf(a)xa2P4aO5 あ 

x(aP2)2O1 あ 

 [1]～[3]より 

      

 したがって，yxm(a) のグラフは右の図の実線部分。  
 

 

 2

 

 

 

 1 kg 1500 1 kg 2000 1 800 kg

1 kg 10 20 kg

1 1 kg 1

 

 

 

 

1 kg 10x 20x kg

 

   ( ) ( ) ( ) 

1  

10x  

   1 kg   (2000P10x)  

     (800O20x) kg 

     1500(800O20x)  

1 y  

   yx(2000P10x)(800O20x)P1500(800O20x)  

 

2  

 

   0  

  

 

 

 例題 ２ ★★☆☆☆ 

２ 文章題も一応やっておこうかな～ 

答 

答 m(a)x

(aP2)2O1 (2ta
«

のとき) 

1 (0TaT2 のとき) 

a 2O1 (at0のとき) 

O 2 a

y

1

5

値段の話をしているので，負の数になること

はありません。 
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   2000P10xU0   800O20xU0  

 

 
 

 

1 kg あたりの売値を 10x 円値下げして，(2000P10x) 円とすると，1 日あたりの売上量は (800O20x) kg となる。

ただし，xt0 のときは値上げを示す。 

2000P10xU0 かつ 800O20xU0 であるから 

   P40TxT200  ……① 

1 日あたりの売上金額は  (2000P10x)(800O20x) 円 

1 日あたりの仕入れ金額は  1500(800O20x) 円 

1 日あたりの利益を y 円とすると 

   yx(2000P10x)(800O20x)P1500(800O20x) あ 

xP200x2O2000xO400000 あ 

xP200(xP5)2O405000 あ 

①の範囲における y のグラフは，右の図の実線部分である。 

よって，グラフより，y は xx5 のとき最大値をとる。 

したがって，利益が最大になるのは 50 円値下げするときで 1 kg あたりの売値は 1950 円，1 日あたりの売上量は

900 kg あ  
 

 

  

 

 

 yx(x2P2x)2O4(x2P2x)P1 x  

 

 

 

4  

x2P2x  

 

   x2P2xxt  ( ) 

 

   yxt2O4tP1  

t 2  

  

 

t  

( )  

   txx2P2x  

x(xP1)2P1  

t 2 xx1 t P1

 

tUP1  

tUP1 yxt2O4tP1  

  

 

 

 例題 ３ 
 

★★★★☆ 

３ 最大・最小問題の亜種 

答 

 

x

y

405000
50 200

5OP40

え！？ これで終わり？ 

O x

t

1

P1

ここが最小値！ 

まぁ，本問はあからさまに書いてあるので，気づかない

人も少ないでしょう。 
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txx2P2x とおくと 

   tx(xP1)2P1 あ 

右の図により  tUP1  

このとき，与えられた関数は 

   yx(x2P2x)2O4(x2P2x)P1 あ 

xt2O4tP1 あ 

x(tO2)2P5 あ 

tUP1 において，yx(tO2)2P5 のグラフは右の図のようになる。 

よって，y は 

   txP1 のとき 最小値P4  

このとき，x2P2xxP1 より 

   x2P2xO1x0 あ 

(xP1)2x0 より  xx1  

したがって，y は 

   xx1 のとき 最小値P4   

 

 2

 

 

 

 xU0, yU0, xOyx1 2x2Oy2 x y  

 x y P xx2P2xyO3y2P2xO10yO1

x y  

 

 

x y 2  

 

    xOyx1 2x2Oy2  

     

 

 xOyx1   yx1Px  

 2x2Oy2  

    2x2Oy2x2x2O(1Px)2  

x2x2Ox2P2xO1  

x3x2P2xO1  

 2  

  

 yU0  

    yx1PxU0   xT1  

 xU0  

    0TxT1  

  

  

 

 

 例題 ４ 
 

★★★★☆ 

答 

 

O x

t

1

P1
2

txx 2P2xtはこの範囲の値しかとらない！ 

O t

P1P2

yxt 2O4tP1
y

P4

P5

P1グラフの横軸は tだよ。 

yx1Px と変形して 2x2Oy2 に代入する！ 

条件から 1文字消去すると…… 

xの 2 次関数となった！ 
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 1  

 y  

    P xx2P2xyO3y2P2xO10yO1  

xx2P2(yO1)xO3y2O10yO1  

 

 x 2  

 y x 2  

    P xfxP(yO1)g2P(yO1)2O3y2O10yO1  

 y 2  

  

 

 

⑴ xOyx1 より  yx1Px  ……① 

 xU0, yx1PxU0 であるから 

    0TxT1  ……② 

 ①を 2x2Oy2 に代入すると 

    2x2Oy2x2x2O(1Px)2 あ 

x3x2P2xO1 あ 

x3 xP
1
3Ã Ä 2

O
2
3

 

 ②の範囲において，2x2Oy2 は 

    xx1 のとき最大値 2， xx
1
3
のとき最小値

2
3

 

 ①より 

    xx1 のとき yx0 ，xx
1
3
のとき yx

2
3

 

 よって，2x2Oy2 は 

    xx1, yx0 のとき 最大値 2 

    xx
1
3

, yx
2
3
のとき 最小値

2
3

  

 

⑵ P を x について整理すると 

    P xx2P2xyO3y2P2xO10yO1 あ 

xx2P2(yO1)xO3y2O10yO1 あ 

xfxP(yO1)g2P(yO1)2O3y2O10yO1 あ 

x(xPyP1)2O2y2O8y あ 

x(xPyP1)2O2(yO2)2P8 あ 

 x，y は実数であるから 

    (xPyP1)2U0 ，2(yO2)2U0  

 等号が成り立つのは xPyP1x0 かつ yO2x0  

 これを解いて  xxP1, yxP2  

 したがって 

    xxP1, yxP2 のとき 最小値P8   

 
 
  

答 

答 

 

xの係数 定数項 

O x

2x 2Oy 2

2

11
3

2
3

1

yを消去するから，yの範囲 yU0 を xの範囲に直します。 

xについて平方完成して，yについて平方完成する。 

(実数)2≧0 は常に成り立ちます。 
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 2 2  

 

 

  

 

 

 2  

 (1, 3) (2, 5)  

 3 (1, 6), (P2, P9), (4, 3)  

 3 (P1, 0), (5, 0), (0, 5)  

 

 

2  

  

    yxa(xPp)2Oq  

  

 (1, 3) px1, qx3  

  

    yxa(xP1)2O3  

 a (2, 5)  

   

 3  

    yxax2ObxOc  

  

 3 OK  

    (1, 6)   aObOcx6  

    (P2, P9)   4aP2bOcxP9  

    (4, 3)   16aO4bOcx3  

 3 1 OK  

 3

3  

 (P1, 0), (5, 0)   

    

xP1 5

  
x

P1 5

 

  

    yxa(xO1)(xP5)  

  

  yx0  

    0xa(xO1)(xP5)   

 

 

 例題 １ 
 

★★☆☆☆ 

１ ３種の神器を使いこなせ！ 

11 
数学Ⅰ…pp.101-103  4STEP数学Ⅰ＋Ａ（数学Ⅰ編）…166～174 

第３章 ２次関数 

２次関数の正体を暴け！ 

頂点が (p, q) のときの式です。標準形といいました。 

一般形といいましたね。 

計算はなかなか面倒なのですが。 

x 軸との交点だったんだ！ 
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 a~0  

    (xO1)(xP5)x0  

     xxP1, 5  

 x (P1, 0), (5, 0)  

 a 1 (4, P6) OK  

 

 

⑴ 頂点が点 (1, 3) であるから，求める 2 次関数は 

    yxa(xP1)2O3 あ 

 と表される。 

 この関数のグラフが点 (2, 5) を通るから 

    5xa(2P1)2O3 あ 

 これを解くと  ax2  

 よって，求める 2 次関数は 

    yx2(xP1)2O3 あ  

⑵ 求める 2 次関数を yxax2ObxOc とおく。 

 この関数のグラフが 

 点 (1, 6) を通るから 6xaObOc  ……① 

 点 (P2, P9) を通るから P9x4aP2bOc  ……② 

 点 (4, 3) を通るから 3x16aO4bOc  ……③ 

 ③－①より  P3x15aO3b  

 すなわち  5aObxP1  ……④ 

 また，③－②より  12x12aO6b  

 すなわち  2aObx2  ……⑤ 

 ④，⑤を解くと  axP1, bx4  

 ①に代入すると  cx3  

 よって，求める 2 次関数は 

    yxPx2O4xO3 あ  

⑶ グラフが x 軸と 2 点 (P1, 0), (5, 0) で交わるから，求める 2 次関数は 

    yxa(xO1)(xP5) あ 

 と表される。 

 この関数のグラフが y 軸と点 (0, 5) で交わるから 

    5xa(0O1)(0P5) あ 

 これを解くと  axP1  

 よって，求める 2 次関数は 

    yxP(xO1)(xP5) あ  

 

 

⑶ グラフが y 軸と点 (0, 5) で交わるから，求める 2 次関数は 

    yxax2ObxO5 あ 

 と表される。これが点 (P1, 0), (5, 0) を通るから 

    aPbO5x0 ， 25aO5bO5x0  

 これを解いて  axP1, bx4  

 よって，求める 2 次関数は  yxPx2O4xO5   

  

答 

 

答 

答 

答 

 

もし ax0 だとすると，そもそも放物線にはなりませんよね？ 

展開して yx2x2P4xO5 と答えてもいいのですが，展開ミスの

リスクを負うくらいならそのまま答えた方がいいでしょう。 

頂点の情報があるのでスタートは標準形です。 

これも yxPx2O4xO5 としてもいいのですが，そのままでも

かまいません。 

y軸上の点がわかっている場合は，こんな解法もありです。 
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 2  

  

      yxa(xPp)2Oq   

 3  

      yxax2ObxOc   

 x 2  

      yxa(xP®)(xP¯)   

 
 

 

  

 

 

 2  

 x 2 (4, 4), (0, 36)  

 yx2x2 (2, 3) yx2xP1  

 xx2 3 (1, 2)  

 

 

 x   (p, 0)  

  

    yxa(xPp)2  

  

 yx2xP1   (p, 2pP1)  

  

  yx2x2   ax2  

  

    yx2(xPp)2O2pP1  

  

  

    xx2 3  (2, 3)  

  

  

    yxa(xP2)2O3  

  

 

  

 

 

 例題 ２ 
 

★★★☆☆ 

２ 類似品 

 
サン 

 
ニッ 

 
イチ 

 

1 つしかわかっていないときは，解法２の方がいいです。 

yxa(xPp)2O0ですよ。念のため。 

放物線の式で a はグラフの形を制御する定数

なので，平行移動ごときで変わりません。 

これも標準形ですね。 

x

y

O
2

3

最大値！ 
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⑴ 頂点が x 軸上にあるから，求める 2 次関数は 

    yxa(xPp)2 あ 

 と表される。ただし，a~0 とする。 

 点 (4, 4) を通るから 4xa(4Pp)2  ……① 

 点 (0, 36) を通るから 36xap2  ……② 

 ②－①×9 より  0xap2P9a(4Pp)2  

 a~0 より    0xp2P9(4Pp)2  

 これを解くと  px3, 6  

 ②より，px3 のとき  ax4  

     px6 のとき  ax1  

 よって，求める 2 次関数は 

    yx4(xP3)2, yx(xP6)2 あ  

 

⑵ 頂点が，直線 yx2xP1 上にあるから，頂点は点 (p, 2pP1) とおける。 

 また，求める 2 次関数は，そのグラフが yx2x2 を平行移動したものであるから， 

    yx2(xPp)2O2pP1  ……① 

 と表される。 

 点 (2, 3) を通るから  3x2(2Pp)2O2pP1  

 整理すると  (pP1)(pP2)x0  

 よって  px1, 2  

 ①より，px1 のとき  yx2(xP1)2O1  

     px2 のとき  yx2(xP2)2O3  

 したがって，求める 2 次関数は 

    yx2(xP1)2O1, yx2(xP2)2O3 あ  

 

⑶ xx2 のとき最大値 3 をとるから，求める 2 次関数は 

    yxa(xP2)2O3 あ 

 と表される。ただし，at0 である。 

 このグラフが点 (1, 2) を通るから 

    2xa(1P2)2O3 あ 

    ∴ axP1  

 これは at0 を満たしているから適する。 

 したがって，求める 2 次関数は 

    yxP(xP2)2O3 あ  

 

 2  

答 

答 

答 

 

定数の部分を消去するという荒業です。 

この確認を忘れずに。 


